

人文  
Humanity

荆楚大地美如画，最是沙洋油菜花。三月的沙洋，金黄绚烂。不过，这里并不只有油菜花。走进沙洋，你感觉到的是一种时空的交融，一种文明的交融，和一种地理的交融。

□本报记者 付嘉鹏 张广普

三月的沙洋，一切都是金黄色的！只有穿行在“五洋线”上，你才知道“千里花海、金色沙洋”的真正含义：双低油菜随心所欲的张扬着绚烂，她伫立在蓝天白云之下，她伫立于白瓦青墙的四周。她轻轻向你诉说着这里的5000年历史，她漫不经心的向你展示“楚文化地下室”。

“我热爱我的故乡，因为这里历史悠久、人杰地灵，风光独好，富有魅力。”一位美丽的本地姑娘，将自己的手机镜头对着这片花海，在远方工作的她说，自己每次回来都是那么的恋恋。

### 1 楚文化地下室

据历史典故介绍，在唐代以前，中华大地上还没有“沙洋”这个明确的地名。“这里据说一直只是汉江边上的一渡口，名汉津渡。”一位知晓历史的老乡介绍说。

沙洋县居江汉平原与鄂西北山区结合部，东临汉江与钟祥、天门隔江相望；西濒漳水，与当阳毗邻；南滨长湖，与江陵、潜江交界；北靠荆山余脉，与荆门掇刀、东宝接壤。境内水陆交通便利，207国道、汉宜、荆潜省道、襄荆高速横穿县境，荆沙铁路、江汉航线贯穿全境，千里汉江依县城而过。

据《荆门州志》介绍，由于沙洋具备“得水独优”、“得中独厚”的地理优势，使得这里历来就是“舟车九达，水陆交通，实荆襄堂奥，秦、宛、湘、蜀之要津”。

因其地理位置的重要，这里在唐代之后逐步形成渡口集场，成为历代兵家必争之地。唐贞观八年，唐朝大将、时任荆州路总管的尉迟恭为御敌安民，在沙洋城区的黄家山南三眼桥一带修建了城堡。

1993年10月，考古人员在发掘沙洋县纪山镇郭店村郭店一号楚墓时，从墓中酱黑色的淤泥中发现了一堆散乱的竹片，这就是举世闻名的“郭店楚简”；1994年沙洋县纪山镇郭家岗一号楚墓出土一具战国古尸；此后，包山楚墓、楚庄王墓等纪山楚国古墓群相继被挖掘。

古墓群出土文物千余件，这些文物见证了楚国文化的深厚，同时也因为出土了“十个中国第一”而震惊世界：中国第一彩绘棺（我国保存最好的龙凤彩绘棺）；中国第一折叠床（我国最早的可折叠的木床）；中国第一漆画——《迎宾·出行图》；中国第一支毛笔（包山二号墓出土我国最早的带套毛笔）；中国第一铜铍（铍头呈剑形的兵器，保存最完整）；中国第一鸳鸯杯（最早映证我国史书中记载的鸳鸯杯）；中国第一酒具盒（我国保存最好的猪首酒具盒）；中国第一龙首杖（最精致的错金银龙首杖）；中国第一樽（铸造工艺最精的宫廷用器错金银铜樽）；中国第一彩绘铜镜（我国最早在铜镜上彩绘的花纹）。

据考证，沙洋既是楚国名相孙叔敖、“百步穿杨”神箭手养由基的诞生地，也是“战国四公子”之一、楚国令尹春申君——黄歇的故乡。这些都说明，沙洋是楚国文化的重要承载地，也是楚文化的重要发祥地。

“走进沙洋，你感觉到的是一种时空的交融，这里既是中国历史上第一个县级政权的诞生地，同时又是共和国最年轻的县之一。”有媒体如此评价说。

# 魅力水城 绚烂沙洋



### 2 油菜文化提升魅力

这里还可以感觉到一种文明的交融，传统的农耕文化和现代的工业文明让这个城市充满了生机和活力。

中国最古老的榨油机——木榨机，卧式液压榨油机，立式液压榨油机……一部国内油菜籽的压榨历史，于中国沙洋油菜博物馆内呈现眼前。

“‘荆楚大地美如画，最是沙洋油菜花’，国内的油菜产业文化源远流长，因此，我们需要一扇向世人展示该文化的大门，也需要为挖掘、展示和传承我国油菜文化提供一个很好的平台。”

出于以上考虑，2010年3月26日，由沙洋

### 3 粮棉油扮靓水城

在沙洋，我们还能感觉到一种地理的交融，美丽富饶的江汉平原、绵延逶迤的秦岭余脉在这里交汇，交汇出“魅力水城”和“美丽乡村”。

沙洋自古依水而立，依港而兴。这里水运发达，商贾云集，有“小汉口”美誉。如今的沙洋县城，“江卧城边、湖居城中、河穿城过”，沙洋县也做起“水文章”，让这里成为宜居宜游的“魅力水城”。

沙洋资源丰富，区位优势独特。县城境内盛产水稻、棉花、油料、畜禽、鲜鱼，是全国著名的商品

粮、优质棉、双低油和优质水产品生产基地。县委、县政府和湖北洪森天利油脂生物科技有限公司共同兴建的中国沙洋油菜博物馆落成开馆。

该馆通过“史海芸踪、生命之能、芳泽民生、金色沙洋”四个部分的馆藏展示，使用大量的文物、史料、文字图片，通过图文、实物、模型、雕塑、沙盘、灯箱、参与体验等多种展示方式，生动介绍并展示了油菜起源和进化、人类利用油菜的历史和文化、油菜的功用价值和民生意义、演绎了世界和中国油菜产业4000多年来的发展史，普及了油菜产业科技知识，展示了当前油菜产业发展现状和现代企业文化，为子孙后代留下了一笔宝贵的非物质文化遗产，是集科普性、学术性、文化性、体验性于一体的主题博物馆。

“这充分发挥了传播油菜文化，打造沙洋油

粮、优质棉、双低油和优质水产品生产基地。

据介绍，沙洋全县现有耕地96万亩，水稻、油菜、棉花常年种植面积保持在80万亩、65万亩、10万亩以上。丰富的粮棉油资源，不仅带动了当地的产业发展，也描绘着五彩斑斓的沙洋。

“田成方、地成块、渠相连、路相通、树成行”。走在沙洋的每一个乡村，这样的田园风光，总是让你流连忘返。农忙之时，播种地；闲暇之时，钓钓鱼；春天之际，赏赏花；秋来之际，唱唱歌。人与大自然在这里和谐共生，让远方到来的你，总想停留住游荡的脚步，也不禁想要落户这里。

依靠“魅力水城”和“美丽乡村”，沙洋县立

足优良的油菜籽、湖泊水系等生态资源，及历史文化资源，做足生态农业旅游为主题的文章，紧扣深邃厚重的楚文化和乡村文化主线，依托现代观光生态农业科技，全力打造特色景观和旅游景观高地。重点打造“一带、六区、十节点”：即五洋路景观带，建设生态自然风景大道，做到四季又景，四季观花；建设赵集综合服务区、刘集至张池油菜花海休闲区、安洼水库水上娱乐区、曾集旅游小镇区、潘集水库养生度假区、王坪水镇休闲区“六区”；围绕五里铺出口、东港河、刘集、张池、蔡庙、安洼水库、曾集集镇、潘集水库、吴集、王坪“十节点”区域，分类打造风格迥异的旅游景点，形成特色旅游线路。

菜品牌，提升油菜产业经营水平，促进生态文化旅游业发展及宣扬沙洋、展示沙洋的作用。”沙洋县委副书记、政协主席曾云说。

“我们公司旨在通过不断丰富馆藏文物、展示世界油菜产业最新科技成果，打造和传播现代企业文化。”湖北洪森天利油脂生物科技有限公司相关负责人说。

无疑，文化已经成为沙洋油菜产业的发展根基。

原湖北省副省长赵斌对于中国沙洋油菜博物馆的评语，也同样适用于对油菜文化的评价：“它的落成，是绽放在中国大地上的又一朵绚丽的文化之花，它为我们打开了一扇展示油菜文化的大门，让我们在徜徉于油菜花节盛宴的同时，充分感受到油菜文化的独特魅力。”

特别鸣谢  
湖北省粮食局、旅游局、沙洋县县委、县粮食局、湖北奥星粮油集团对本组报道的支持。



黄歇



油菜花节



油菜花节



养由基



## 第十七届中国粮食论坛

主题 确保谷物基本自给、口粮绝对安全

由中国粮食行业协会、中国粮食经济学会、中国储备粮管理总公司、中国农业发展银行、中粮集团有限公司、中国中纺集团公司、郑州粮食批发市场、郑州商品交易所、大连商品交易所联合主办的第十七届中国粮食论坛定于2014年5月20日在北京召开，诚邀各地粮食行政管理部门、行业组织、企事业单位的领导、专家、企业家和相关人士出席。

#### 内容

- ★专题报告：邀请有关部门领导和专家分别就我国当前宏观经济形势、粮食宏观调控和产业发展政策、国内外粮油市场形势、主要粮食品种供求状况等做专题报告。
- ★专家对话：邀请有关专家、企业家就粮油企业所关注的热点、难点问题进行现场对话，互动交流。
- ★信息发布：发布2013年度重点粮油企业专项调查情况，为大米、小麦粉、食用油等行业“50强”或“10强”企业颁发证书。

论坛同期召开中国粮食行业协会、中国粮食经济学会理事（扩大）会议暨常务理事会会议（通知另发）

- 时间：2014年5月19日报到，20日开会，会期1天
- 地点：北京铁道大厦（地址：北京海淀区北蜂窝102号北京西客站北侧 电话：010-51879199）
- 收费：1. 会务费1200元/人，已交纳2014年度会费的会员单位代表和4月30日前全额汇款的参会代表可优惠，按每人800元收取。现场交费的非会员单位代表不享受优惠。汇款请汇至：开户银行：中国工商银行西单支行 账号：0200013309014402959 户名：中国粮食行业协会 行号：102100001338 2. 食宿统一安排，住宿费用自理（单人或双人标准间价格每间360元/天）



电话：010/66095175 66095177 传真：010/66095127  
联系人：冯雯 朱震 电子邮箱：zglxxinxichu@126.com